





## 李克强总理答中外记者问

十三届全国人大三次会议28日下午在人民大会堂举行记者会,国务院总理李克强应大会发言人张业遂的邀请出席记者会,并回答中外记者提问。

路透社记者:新冠肺炎疫情对世界各国的经济 都造成了严重的影响,不少国家的政府出台了数万 亿美元的财政和货币措施,来应对新冠肺炎疫情对 经济产生的冲击。今年中国政府工作报告中没有设 定GDP增速。根据路透社的测算,政府工作报告中 出台的财政措施约占中国2019年国内生产总值的 4%,这个规模比一些经济学家的预期要低,今年一 季度中国经济首次出现了几十年以来的收缩。未来 几个月,中方是否会出台更大规模的刺激措施?从 更长远看,中方是否有足够的政策工具来应对全球 疫情持续蔓延和不断紧张的中美关系?

李克强:这次新冠肺炎疫情给世界经济造成了严 重冲击,可以说是史上罕见。最近不少主要国际组织 都预测,今年全球经济增长是负3%,甚至更多。中国 经济已经深度融入世界经济,不可能置身事外。所以 今年我们没有确定GDP增长的量化指标,这也是实 事求是的。但是我们确定了保居民就业、保基本民 生、保市场主体等"六保"的目标任务,这和经济增长 有直接关系。经济增长不是不重要,我们这样做实际 上也是让人民群众对经济增长有更直接的感受,使经 济增长有更高的质量。发展是解决中国一切问题的 关键和基础。如果统算一下,实现了"六保",特别是

前"三保",我们就会实现今年中国经济正增长,而且 要力争有一定的幅度,推动中国经济稳定前行。

你刚才说到有反映我们出台的政策规模低于预 期,但是我也听到很多方面反映,认为我们出台的规 模性政策还是有力度的。应对这场冲击,我们既要 把握力度,还要把握时机。在新冠肺炎疫情蔓延的 时候,我们也出台了一些政策,但是当时复工复产还 在推进中,复业复市受阻,一些政策不可能完全落 地,很多人都待在家里。在这个过程中,我们也积累 了经验。正是根据前期的经验和对当前形势的判 断,我们在政府工作报告中推出的规模性政策举措, 应该说是有力度的。

过去我们说不搞"大水漫灌",现在还是这样,但 是特殊时期要有特殊政策,我们叫作"放水养鱼"。 没有足够的水,鱼是活不了的。但是如果泛滥了,就 会形成泡沫,就会有人从中套利,鱼也养不成,还会 有人浑水摸鱼。所以我们采取的措施要有针对性, 也就是说要摸准脉、下准药。钱从哪里来、用到哪里 去,都要走新路。

这次规模性政策筹措的资金分两大块:一块是 新增财政赤字和发行抗疫特别国债,共两万亿元。 还有另外更大的一块,就是减免社保费,有的国家叫 工薪税 并动用失业保险结存 推动国有商业银行让 利、自然垄断性企业降价以降低企业的经营成本。 这一块加起来大概是前一块的两倍。我们是要将这 些资金用于保就业、保民生和保市场主体,支撑居民 的收入。这些资金和我们现在全部居民收入40多 万亿元的总盘子相比,比例达两位数。

更重要的是钱往哪里去? 我们这次为企业纾困 和激发市场活力的规模性政策,主要是用来稳就业、 保民生,使居民有消费能力,这有利于促消费、拉动 市场,可以说是一条市场化改革的路子。

钱是可以生钱的,用之于民的钱可以创造新的 财富,涵养税源,使财政可持续。我们一定要稳住当 前的经济,稳定前行,但也要避免起重脚,扬起尘土 迷了后人的路。如果经济方面或其他方面再出现大 的变化,我们还留有政策空间,不管是财政、金融、社 保都有政策储备,可以及时出台新的政策,而且不会 犹豫。保持中国经济稳定运行至关重要。

我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,经过全国人民的共同努力,一定会战胜当前 的困难,实现全年目标任务,全面建成小康社会。中 国经济保持稳定、稳住基本盘,本身就是对世界的贡 献,会为世界经济恢复增长、实现发展作出积极贡献。

彭博社记者:新冠肺炎疫情仍然是未解之谜,科 学家认为找到该问题的答案有助于预防未来大流行 病的发生。有人呼吁就源头问题开展国际审议。中 方对调查持何立场?您认为这样的调查应该达到什 么目的?应该避免什么问题?

李克强:中国和许多国家都主张对病毒进行溯 源。前不久召开的世卫大会通过了有关决议,中国 也参与了。因为科学溯源可以更好地防控疫情,也 是为了世界各国人民的生命健康。

这次疫情突如其来,对人类来说是个全新的传 染病,到现在可以说还是未知大于已知。病毒是没 有国界的,它是全世界、全人类的敌人。各国都在进 行防控,在探索中前进,目前还没有完整的经验。我 们要控制住疫情的发展,加快疫苗、有效药物、检测 试剂研发突破,这将是人类战胜这个病毒的强有力 武器。中国和许多国家都在进行投入,我们也愿意 开展国际合作。这些产品是全球公共产品,我们愿 意共享,最终让人类能够共同战胜病毒这个敌人。

中国人民经过艰苦卓绝努力,现在有效控制了疫 情,同时积极参与国际合作,公开透明负责任地及时 向国际社会通报有关信息。但现在疫情还在全球流 行,在中国也未结束,还有散发病例,不少科学家都强

调,还是要保持警惕,防止反弹。我们将继续坚持实 事求是、公开透明的原则,一旦发现疫情,坚决予以管 控,不允许有任何隐瞒,而且要进行科学防治。

现在很多人都说疫情可能短期不会结束,还会 延续一段时间。实际上国际社会已经面临双重挑 战、要做两张答卷:一方面要控制住疫情;一方面要 恢复经济社会发展,恢复正常秩序。这两者是有矛 盾的,如果只是做一个方面的事就不一样了。我们 现在需要在矛盾中平衡、探索中前行,尤其需要国际 合作。无论是抗击疫情,还是发展经济,都需要我们 同舟共济,使人类能够越过这场巨浪的冲击。

中国日报记者:今年您在政府工作报告中调低 了城镇新增就业目标,调高了城镇调查失业率。面 对严峻的就业形势,政府将如何遏制失业潮?如何 帮助大学生和农民工找到工作?

李克强:今年我们确定城镇新增就业900万人 以上,的确比去年低,实现这个目标要有一定的经济 增长作支撑。我们把城镇调查失业率定为6%左 右,今年4月份城镇调查失业率已经是6%了,我们 这样做也是实事求是。

就业是最大的民生,对于一个家庭来说是天大 的事情。这几天我看中国政府网上的留言,大概三 分之一都是谈就业的。其中有一位农民工说他50 多岁了,在外打工30多年,每年如此,但今年还没有 找到工作,全家都陷入困境。还有一些个体工商户, 已经歇业几个月了。一些外贸企业现在没有订单, 蓬勃发展,大概有1亿人就业。我们的零工经济也 役军人,要切实把安置政策落实好。

影响员工就业。对他们的困难,我们要给予救助,但 是从根本上说,还是要帮助他们就业。中国有9亿 劳动力,没有就业,就只是9亿张吃饭的口;有了就 业,就是9亿双可以创造巨大财富的手。

为了稳住现有就业岗位,可以说政策是能用尽 用,投入的钱也是最多的。我们规模性政策的资金, 允许基层用于减税降费,而且允许用于为企业减房 租、贴利息。采取这样的措施就是要把企业稳下来, 岗位保得住,而且要公平合理。我们还要采取资助 企业以训稳岗的政策,今明两年将有3500万人次通 过失业保险结存资金来进行岗位培训,给他们缓冲 的机会。即便失业了,也要努力让他们短时期内有 再就业的机会。

同时还要创造更多新的就业岗位。现在新业态

有2亿人就业。不仅要采取更多扶持政策,而且要 打破那些不合理的条条框框,让更多新就业岗位成 长起来。去年我们平均每天净增企业超过1万户, 今年也要按这个目标去努力。

人民群众有无穷创造力。回想改革开放之初, 大批知青返城,就一个"大碗茶"解决了多少人的就 业!两周前,我看到报道,西部有个城市,按照当地 的规范,设置了3.6万个流动商贩的摊位,结果一夜 之间有10万人就业。中国人民是勤劳的,中国的市 场也在不断开拓和升级。当然,对重点人群就业,我 们有重点扶持政策。今年大学毕业生创新高,达到 874万人,要让他们成为"不断线的风筝",今明两年 都要持续提供就业服务。对农民工,不论是在常住 地还是返乡,都要给他们提供就业服务平台。对退

美国全国广播公司记者:美国继续将新冠肺炎 疫情全球大流行归咎中国,出现了更多关于中美之 间"新冷战"的说法。与此同时,美中双方官员还在 讨论如何为落实两国之间第一阶段经贸协议创造有 利条件,推动中美关系稳定发展。考虑到中国自身 经济遇到的困难,您是否认为中国的经济改革和让 步足以解决美方关切呢?如果合作努力失败,中国 经济能否抵御"新冷战"和"脱钩"的威胁?

李克强: 当前中美关系的确出现一些新问题、新 挑战。中美关系很重要,两国都是联合国安理会常 任理事国,在应对传统和非传统挑战方面都有很多 可以、而且应当合作的地方,在经贸、科技、人文方面 也有广泛的交流,两国之间存在着广泛的共同利

益。中美两国合则两利、斗则俱伤,不仅关系两国人 民的利益,而且关系到世界,所以一些问题发生后引 起世界的担忧。至于你说到"新冷战",我们从来都 主张摒弃"冷战"思维。所谓"脱钩",可以说两个主 要经济体"脱钩",对谁都没有好处,也会伤害世界。 我们应该按照两国元首达成的重要共识,推动建立 以协调、合作、稳定为基调的中美关系。

中美两国经济你中有我、我中有你,一路走来很 不容易,双方都从中获益。这使我想起,就在几天 前,一家美国高科技公司宣布在中国武汉的投资项 目开工。我不是做商业广告,但是我对他们的行为 是赞赏的,所以发了贺信。这个例子表明,中美商贸 界是互有需要的,是可以实现合作共赢的。

中美之间的商贸合作应该遵循商业规则,由 市场来选择,由企业家判断、拍板,政府起搭平台 的作用。中美两国,一个是世界上最大的发展中 国家,一个是世界上最大的发达国家,有不同的社 会制度、文化传统、历史背景,存在矛盾、分歧不可 避免,问题在于怎样对待。中美关系几十年来风 风雨雨,一方面合作前行,一方面磕磕绊绊,的确 很复杂,这需要用智慧去扩大共同利益,管控分歧 和矛盾。总之,要相互尊重,平等互利,尊重对方 的核心利益和重大关切,寻求合作共赢。这于己、 于人、于世界都有利。

据新华社

(本报有删节,记者会全文详见小时新闻客户端)